

太虛大師遺教記



# 記太虛大師上生四十周年紀念集會

美國通訊

一九八七年三月十七日，是近代中國佛教一代偉大領袖——太虛大師上生四十週年，在美國洛杉磯法印寺裏，舉行了一次虔誠隆重的集會，祝禱這位悲願深廣功在佛教的一代大師，早日乘願再來，重興中國佛教，廣度無邊衆生。

談起這次紀念太虛大師上生四十周年，說來話長，不妨在此一述：

一位離開人間四十年的大師，在一個多變苦難的國家中，他底偉大形象，早經在人們的記憶中逐漸淡化褪色，甚至已被遺忘，可是，他一生的偉大行誼，却被幾個流浪在千萬里以外的人牢牢地記着，以致發起紀念，這是有原因的。

一九八五年夏間，我從美國回到台灣，在中壢圓光佛學院及高雄佛光山二處任教，香港內明月刊主編沈九成居士，寫信給我

，告以一九八六年三月號的內明月刊，將出紀念太虛大師專號，約我寫稿。沈居士並且連我寫稿的內容都加以指定，要我撰寫太虛大師與近代僧教育方面的文字。過去我爲內明寫過不少文稿，算得上是它的一位老作者，承蒙沈居士的關愛，已往每次通信中，都叮嚀囑咐我好好地保養身體，師友的盛情，使我無法拒絕不寫這篇文章。何況，太虛大師，更是我一生中最崇敬的一位偉人。雖然我出生太晚，求法更遲，沒有見過太虛大師，更談不到親近，不過，我從「太虛大師全書」中，以及後人寫的許多紀念他的文字裏，我對太虛大師的了解，是很深刻的。他的一生悲願，謀求中國佛教的改革復興，奉獻了他的一生，這種偉大事跡，是得到歷史所肯定的。難得「內明」出專號紀念他，我應該好好地寫篇文字來紀念這位一代大師。因此，我毫不考慮的答應了沈居士的稿約，想在寒假中完成這篇文章。

幻生

沈居士爲何要在他所主編的「內明」月刊出版紀念太虛大師專號？這也是有其原因的。自從沈居士接編內明月刊之後，我曾經有緣去過二次香港，那時我爲內明寫稿最勤，有時差不多每期都有我的文章。我與沈居士見面交談過多次，有一次他告訴我，中日八年抗戰勝利之後，太虛大師由重慶回到上海，他由大醒法師引薦，在玉佛寺拜見太虛大師，以後交往過從很久，太虛大師對他非常器重。那時，太虛大師爲謀求中國佛教今後生存大計，鑒於以往的痛苦經驗，不想凡事仰求政府執政當局來維護，佛教本身應該自立自強。時代變了，國家的政體，也由過去一黨專政的制度，逐漸走上多元化的民主政體。所以，太虛大師擬議中有組織佛教政黨的計劃，參與現實政治活動，在民選的國會中取得若干議席，以問政而不干涉的精神，監督政府施政，維護佛教自己本身的權益。一九四六年夏，太虛大師在上海創辦一份「覺羣週報」，便是做爲組黨的宣傳喉舌。大師在創刊號上，發表「僧伽與政治」一文，鼓勵優秀的僧青年，應該積極的參與現實政治活動。「覺羣週報」第十期，特別出版了一期「問政而不干涉」專號，獲得佛教界僧俗二衆熱烈響應支持，佛教組黨的問題，幾乎呼之欲出。執政的國民黨當局，極爲重視，曾以私人的情誼，函詢組黨的意向。佛教爲謀求自身生存不受政治迫害而組黨，必須要有多方面的幹部人才，從事內外工作。年輕才俊的沈居士，極爲大師所賞識，過從多次，相談極得，大師對其期盼之殷，擬使之成爲佛教組黨的忠實幹部。不幸，太虛大師第二年（一九四七）春天圓寂上海玉佛寺，佛教組黨的事，也就無形停止。沈居士一直對太虛大師與大醒法師思念不已，十多年前，曾在內明月刊出版紀念大醒法師專輯，今年又出版紀念太虛大師上生四十周年專號，是有其歷史背景原因的。

過了不久，我又接到沈居士的來信，他告訴我：曾經致書向印順導師約稿，請其撰寫紀念太虛大師的文字，久久未見印公導師回信，託我就近代爲催稿。那時我正在台灣南北二處佛學院任教，每個月裏，必須南北二地奔波來回一趟，功課很忙，一時無

暇前去看望印公導師而代爲催稿。因此，我將沈居士的信，轉寄印公導師。此外，我也寫了一信給印公導師，請其能對太虛大師的思想體系，撰一長文，加以評介，作爲紀念大師之用。我之所以函請印公導師撰寫太虛大師思想體系的文章，因爲自太虛大師圓寂以後，我們很少着到有人撰寫具有系統性的評介大師一生思想體系的文章，這對太虛大師而言，我們做後人的人，感到有一件應做的工作而未做，愧對大師。評介大師一生思想體系的文章，並非人人都能撰寫，必須要對大師的思想體系具有深刻了解的人，才能勝任此一工作。印公導師，却是對太虛大師思想認識最深的一人，當今之世，他是撰述此文的一個最佳和最理想的人選。太虛大師圓寂以後，留下的六百萬言「太虛大師全書」便是由印公導師負責領導編輯完成的。他對太虛大師的遺著，都全部仔細地讀過；當他編著「太虛大師年譜」一書的時候，又對大師的歷史作過多方面的探尋與查證，在大師門下，而對大師的歷史與思想知道最多和認識最深的，印公導師是手屈一指的第一人，無出其右。至於印公導師本人，又是當今對佛法的研究有最傑出和最有成就的一位權威學者，雖然他曾經從大師受教，但是，他的佛法思想，並不完全同於太虛大師，甚至有些而與太虛大師相反。儘管如此，印公導師對太虛大師的思想博大圓融，還是讚仰不已。我們從太虛大師上生之後，三四十年來，他所撰寫的許多紀念太虛大師的文章，在字裏行間充分地流露了他對大師的敬佩和禮讚。我想以印公導師的高度智慧及其長於思辨與分析的精神，來寫大師一生思想的演變，以及分析其思想的起源等等，要比其他人來寫，更能入木三分，恰到好處。不久，印公導師回我一封信，告以沈居士邀稿的信函，早經收到，因「衰病未覆」，要我代向沈居士致歉。至於寫大師思想體系的文章，視目前的衰弱體力，不知能否寫成。我將印公導師的信，影印一份，寄與沈居士了。

記得是圓光佛學院有二天假期的時候，我利用這段不上課的時間，去台中「華雨精舍」看望印公導師。在談話中，自然談到

內明月刊將出紀念太虛大師專號的事。那時，我仔細地推算一下，一九八六年，是太虛大師上生的三十九週年，後年才是大師上生的四十周年。內明月刊要出紀念太虛大師專號，爲何不等到一九八七年大師上生四十周年出版，不是更具有意義？印公導師也同意我的想法。但是，我們不知道沈居士的意思何在？我是一個天生的心直口快而且多事的人，由台中回到中壢的當晚，立即寫了一封信給沈居士，建議他將紀念太虛大師專號移後一年出版，用以紀念大師上生四十周年，移後一年，時間較長，可以從容地多請一些人寫稿，多搜集一些大師的珍貴照片和遺墨手跡，並刊出，將紀念專號的內容印得更豐富些，具有歷史的保存價值。過了不久，沈居士回信給我，關於紀念太虛大師專號的事，他經與新加坡演培法師等函商之後，大家都贊成延至太虛大師上生四十周年出版。

因爲我的建議，沈居士決定將紀念太虛大師專號延至一九八七年出版，時間還長；一九八五年寒假，我也因爲其他很多雜事，沒有動筆撰寫太虛大師與僧教育的文字。一九八六年春天，我來到美國，在西來寺掛單，身體時好時差，雖然曾經幾次想動筆寫「太虛大師與近代僧教育」的文章，可是，在動筆前的幾次構思，想到這篇文章並不好寫，主要的問題，是在美國的參攷文獻資料不足。西來寺雖然有一部太虛大師全書，和一部印公導師的妙雲集，但是，從「太虛大師全書」和「太虛大師年譜」中所能搜集到的資料，不足以完成這篇文章，必須要參考早年的其他佛教文獻予以補充，何況我又是一個帶有一點「史癖」習性的個人，不將事情的經過知道清清楚楚，是不敢隨便輕易落筆的。而且，這是一篇紀念太虛大師的文章，對於太虛大師與近代僧教育的關係，應該要作具有歷史正確性的詳細論述，以給後人的研究參攷。

我想寫的「太虛大師與近代之僧教育」一文，擬定了下面幾個章節：一、清末民初僧教育之概況，二、從整理僧伽制度到僧教育思想之興發，三、武昌佛學院與漢藏教理院之創辦，四、支

那內學院與武昌佛學院對於大乘法義之論爭，五、僧教育與世界語系之構想，六、太虛大師僧教育思想體系，七、僧教育之成果及其對佛教之影響，八、近代僧教育之父——太虛大師。從這些章目來看，讀過太虛大師全書的人都會知道，這裏面所需要的資料，不是太虛大師全書所能全部供應的。即以武昌佛學院的創辦而言，太虛大師的自傳裏，雖然寫了不少，但是，對於一個從事專題研究的論述者而言，大師所提供的資料顯然是不夠詳細。比如武昌佛學院成立院董會，院董會的人事組織及其經費來源，佛學院內部的教學與管理，課程與師資，精神與訓導，生活與作息等等，大師的記述，都欠詳細。第一屆的教學課程，原定三年畢業，可是，到了第二學年，大師便將第三學年的課程濃縮於第二學年授完，提早一年結業。教育是百年樹人大計，太虛大師何以要將原定的計劃做重大的改變，而將修學時間縮短，豈非將僧教育視同兒戲，難道太虛大師對僧教育沒有悲願與熱情嗎？答案却是否定的。因爲我從太虛大師所寫給法尊法師和滿智法師等人的信裏，叮嚀囑咐他們相忍從事，共同維持漢藏教理院的教務與事務，一片苦口婆心關切僧教育的至高熱情，躍然紙上，讀來令人感動，從這些方面來看，我們肯定太虛大師不是將僧教育當作兒戲，隨便輕易改變其制度的，武昌佛學院第一屆改變其學制，其中必定有其外在和內在的多種原因，不得不使其有改變計劃的苦衷。太虛大師在他底自傳裏不便詳細寫出，可是，我們做爲研究歷史的人，不能不從其他相關的文獻資料中探討其中原因，以平實而客觀的公正態度來分析詳述這段史事。在美國要尋找五六十年前的佛教歷史文獻資料，是比登天還難。我幾次想動筆寫作此文，終以文獻資料沒有，不得不慨歎地放下筆來。如在台灣或香港，能夠找到豐富的文獻參攷資料，我想將這篇文章寫成五六萬字的一篇長稿，對太虛大師與僧教育的問題，做一完整的歷史的論述與交代。

由於我在美國無法找到歷史文獻資料來寫這篇長稿，可是，我也不願意僅憑個人的記憶以及太虛大師全書中所能見到的資料，

，來寫一篇普普通通的紀念文字，近於敷衍塞責，我想，我那樣做是對不起我心目中最崇敬的太虛大師。我寧可不寫此文，要寫這篇文章，就必須誠誠懇懇認真地找尋資料做細心研究來寫，用作代表對大師的敬意。在矛盾的心情交織之下，我考慮過很久，最後還是堅持我的原有初衷，要寫太虛大師與僧教育問題，就應該寫篇近似專題研究而有分量的文字。也即因此，去年來美之後，我與內明月刊的沈居士無形中失去了音訊的聯繫，他不知道我在美國流浪到何處。我沒有寫信給他的原因，主要還是在美國無法完成這篇文章交卷，有愧對與失信於故人的心情。我想沈居士讀到這段文字之後，一定會同情而原諒我的失信之過。

雖然我沒有寫成「太虛大師與近代僧教育」的這篇文章，但是，我對大師上生四十周年的事，却牢牢的記在心裡。今年三月九日，我特地請慧嵩法師開車，專誠去看仁俊法師。我看仁公的主要目的，便是商談三月十七日紀念太虛大師上生四十周年的事。我明白地告訴仁公：「今年三月十七日是太虛大師上生的四十周年，我們在美國既然記得這個日子，大家有緣同在洛杉磯，無論如何，都應該舉行一個儀式來紀念大師！」仁公雖然沒有親近過太虛大師，但是，他對大師的認識和崇敬，可以說，已經到了身可毀，頭可斷，「此一信念永不動搖的程度。仁公問我，在何處舉行紀念太虛大師上生四十周年為宜？我坦率地告訴仁公：我們（指他和我）都是沒有地方（道場）的人，以目前的人事關係情形而言，當然以借用法印寺為宜。法印寺在蒙特利公園市（Monterey Park City），那裏中國人最多，交通方便，如果印海法師肯發心代為通知居士們，我想，多少都會有人去參加的。假如沒有居士們發心參加，就是我們幾個人誠誠懇懇地為大師誦經上供，用來追思紀念他，也是好的，仁公非常熱心，立即打電話給印海法師，與之商談借用法印寺舉行紀念太虛大師上生四十周年的事。起初印海法師建議，將大師四十周年提前二日舉行，故在三月十五日。因為十五日是星期天，法印寺有例行的共修法會，在法會中附帶舉行太虛大師上生四十周年紀念儀式。仁公對此

建議，認為不可。為了表示我們對大師一片虔誠崇敬的隆重之心，一再地堅持仍在十七日單獨特別舉行，以示敬重。要求印海法師在法會中代為宣佈此事，請大家十七日隨喜參加。

紀念太虛大師上生四十周年的地點已經決定了。依據仁公的構想，那天上午舉行誦經、念佛、上供儀式，下午舉行一個座談會，大家自由地發表對大師的觀感與認識。當時，我向仁公表示，我將負責寫篇報導性的文章，報導我們在美國舉行紀念太虛大師上生四十周年的經過情形。

十七日上午八時半鐘，我請西來寺慧嵩開車送我去法印寺。

從哈仙達（Hacienda）到蒙特利（Monterey），平時從六十號高速公路行駛，差不多二十分鐘就到法印寺了，今天由於高速公路塞車，足足開了半小時才到法印寺。法印寺我平時很少來，去年來美之後，只來過二次。走進法印寺的佛殿，首先禮佛三拜；佛前供奉着一幘太虛大師的放大照片，我又向大師遺像拜了三拜。大師遺像前，供着鮮花素果，一切尚稱差強人意，那時還沒有什麼人來，只有演培法師的高足淨華尼師來了。過了不久，仁公與會能法師，也相繼的來了。許多不認識的居士們，陸陸續續地來到法印寺。法印寺的小佛殿裏，坐滿了四十多人。不是星期假日，在美國這個工商業發達的社會裏，竟然有這麼多人來參加，真是太難得了，我們只能歸諸於大師的精神與福德的感召所致。原定十時鐘開始舉行的誦經儀式，延遲到十時十分才開始。今天是誦唸彌勒下生經，稱唸彌勒聖號。儀式開始的時候，印海法師告訴我，紀念太虛大師上生四十周年的儀式，全部在中午十二點鐘結束，吃過午飯，居士們都要回家去。仁公構想的午後座談會節目，自然也就取消了。仁公是我們的前輩，印海法師請他主持拈香，十項全能，文武雙全的印海法師，他是主人，也是當然的維那，會能法師負責敲木魚。我這個「開心」（心臟開過刀）的廢人，只有站空。參加的居士之中，有二位特別顯目的人物，一位是美國的金水老先生，一位是中年的美國女士。正當我們唱爐香讚的時候，身着西藏喇嘛裝束的日常法師來了，我以為他也

是來參加大師上生四十周年的，誰知道他只拜了三拜佛，與印海法師細語二句，轉身便走了。彌勒下生經誦完，接着唸了三分鐘的彌勒聖號，唸誦的儀式便停止了。印海法師以主人與主持人的雙重身份，請仁公講演，仁公事前也有準備，講了四十分鐘的話，他對大師的功德，提出了四點來說明，現在畧記其內容大要如下：

今天是太虛大師示寂四十周年紀念，這個集會，是由印生法師發起的，印海法師籌備的，證明太虛大師是活在他們的心中。諸位今天來此參加紀念大師，也說明大師是活在諸位的心中。

太虛大師，是近代中國佛教之根，也是中國佛教之光。近百年來，中國佛教衰敗到極點，大師的一生悲願，便是復興中國佛教，弘揚大乘佛法。大師的悲願智慧，我們只能用「智莫能稱，歎莫能明」來說明他的偉大。

就本人的觀察了解，大師的悲願功德，可分四點來說明：

一、悲願弘深：大師對中國佛教的禪非常重視，而他本人的禪定工夫很深，並有很高的悟境。一般禪定工夫深的人，往往貪着禪定的快樂而流於消極，大師因有大悲心為基礎，所以，他的禪定工夫不同於一般人，只求個人的解脫，而不為廣大眾生謀救濟。他曾說過這樣一句話：「不求即時成佛之貪心」，這便是基於大悲心而來。經中也說：「菩薩但從大悲生」。從大悲心的菩薩行中，才能完成一切功德。大師是真正以大悲心而行菩薩行的。

二、智慧悟境：大師不但悲願深廣，而且他是有智慧悟境的。在早年時代，大師會有二次悟境，從悟境中，對佛法有了甚深的理解，對三寶也有了決定的信心。從此以後，大師所講的佛法，所寫出的文字，都與一般人有所不同，因為透過智慧的悟境之後，他所認識到的佛法，有許多是與佛相

通相應的。大師曾經說過一句「法源直溯育王前」，佛法的根源，應該追溯到阿育王以前。阿育王以前的佛法，才是原始的根本佛法，一味的佛法。從阿育王以後發展形成的部派佛教，以及後來的大乘佛法，都是摻雜了其他的東西進去的。大師的佛法，是直探佛陀的本源，而後去了解後期佛法的。

三、實踐戒行：一般人都認為大師是新僧，其實他是非常重視戒行的。在「太虛大師全書」第二篇的制藏裡，大師曾提出「戒為三乘共基」的主張。近代的中國佛教，一般講經的法師，往往都忽視戒的重要性，大師二十多歲在普陀山閉關期間，會對戒的問題下過一番工夫，後來他倡導「以戒建僧」，使僧的品格提高，大師的一生，雖然是持的大乘菩薩戒，但他對小乘的比丘戒，還是相當重視的。他曾說過：「佛祖古制，非萬不獲已，不敢毀之。」由此可見，他是重視傳統的戒律制度的。「志在整理僧伽制度，行在瑜伽菩薩戒本」。這便是大師一生志行的所在。

四、直學佛陀：中國佛教，自唐宋以後，大多太相信祖師，而向祖師學習。祖師的行為，當然都是高尚的，可是，祖師的知見，不一定都是正確的。大師的所學，是直學佛陀的，以佛為目標，而不以祖師為依歸。他曾說過：「吾不為一宗一派之徒裔」，所以，大師不是屬於任何一宗一派的子孫，他是力行菩薩道而直學佛陀。大師的一生，是平淡樸素的，不認識他的人，都以為他是一個老修行。他沒有大師的派頭和架子，更沒有一般住持方丈的排場，但從平實慈和的待人接物中，給人的印象至深，感人至鉅，這才是真正的大師。現在有許多在家與出家的人，自稱自封為大師，我倒希望中國佛教能夠多出現幾個大師，但是，如果不具有菩薩行的悲願，戒行與德量，妄自尊封為大師，那是污辱了佛教。大師晚年有二句詩：「不是比丘佛未成，願人稱我以菩薩」。大師行的是菩薩行，持的是菩薩戒，他自知不是一個比

丘：佛果未成，當然也不是佛。那末，他是一個怎樣的人物呢？他明白地告訴大家，要大家稱他做「菩薩」——他自己承認是菩薩。菩薩的條件是什麼？據大師自己提示的，要有「英雄佛子的氣魄」，也就是要有卓立不倒，犧牲自己，救濟他人的精神。

我們今天在萬里海外紀念大師，應該體認大師的功德與學習大師的精神，讓大師的精神，永遠活躍在我們心中，我們才能成為大師的化身！

接着，印海法師請美國的金水先生講話：

我是一九二九年在夏威夷認識太虛大師的，那是太虛大師環遊世界的最後一站。夏威夷那時成立了第一家研究佛學的機構，從事原始佛教研究，我正在那裏研究佛學，太虛大師來了，我們集體去歡迎他，請他演講，並與他合影留念。這張照片中後面一排的那個年輕人，就是當時的我。那時，我才二十一歲。

今天早晨照初法師打電話給我，告訴我今天法印寺有紀念太虛大師上生四十周年的集會，我很驚奇還有人紀念太虛大師。他問我記得太虛大師嗎？我說：我豈但記得太虛大師，太虛大師每天都活在我的心中（大眾鼓掌）！因此，我從一大堆珍藏的最寶貴的照片裏，特地找出這幀五十八年前與太虛大師的合影，帶來給大家參觀，並願大師在兜率陀天，賜福給大家！（記者按：金水先生帶來的這張珍貴照片，約有六英吋大，粘貼在一張特製的硬紙板上，上面蓋着一層薄薄的紙，用以保護，硬紙板的上端，寫着1929的年代數字。這張照片雖然歷時五十八年，但是保存很好，一點沒有發黃褪色，人物面貌非常清晰，至為難得。足見金水先生將它當作歷史最珍貴的紀念品保存的。）

金水先生講完，距離十二點鐘結束的時間已經不多了。參加的周宣德老居士，這時自動地要求講幾句話：

剛才聽到這位美國朋友的講話，引起我的一段回憶。民國二十二年（一九三三）我在一所專科學校當講師，那年七月，我到廬山歇夏，見到大林寺外面插滿了許多佛教教旗，顯得非常隆重，知道太虛大師在講金剛經，在座的只有十多個人。國民政府考試院戴季陶院長及另二位考試委員也在座，我也坐下來聽講。大師講的許多佛學專有名相我聽不懂，只知道般若叫做智慧，講完經，我提出一個問題請問大師：「般若既然叫做智慧，為什麼不直接譯為智慧？」大師回答我：「般若是妙智慧，不是世間智慧一詞的意義所能涵蓋得了的，所以仍稱般若。」大師的這個簡單解釋，給我印象最深。戴院長也給我解釋了很多。這是我見到太虛大師唯一的一次。他那種慈祥和藹的風度，令人一生難忘！戴院長他們聽他講經，便知道他是一個非凡的了不起的人物。到了台灣之後，李子寬居士送我一部「太虛大師全書」，我會找到那段大林寺講經的記載。今天參加大師上生四十周年紀念，說出距今五十五年前我與大師的一段因緣往事，用以紀念大師。

太虛大師上生四十周年紀念，按理應該虔誠地為大師上佛供，周宣德老居士講完之後，印海法師看看時間不多，改唸供養偈代替了佛供，草草的結束了紀念大師的全部儀式。

今天紀念大師，仗着大師的慈光與福德，遇到一個溫暖的艷陽天，來了四十多人；更要感謝的，承蒙王薛佩蘭居士發心供象，讓參加的人品嘗一頓豐富可口的美味午餐，圓滿結束。我這個天涯遊子，也了却了對大師的一分心願。

寫完這篇報導大師上生四十周年紀念經過的文字，寄與內明月刊發表，用來彌補我未能為大師四十周年紀念專號寫文之過，同時，更請關愛我的沈主編，原諒我的失信苦衷！

寫於舊金山法王寺旅次  
一九八七年四月九日深夜